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Realități politice, economice și culturale în Sighișoara interbelică – este o temă de 

interes, pe care am căutat să o cercetăm aducând la lumină date și informații preluate din 

diverse fonduri documentare. Lucrarea de față nu este și nu pretinde a fi un studiu exhaustiv al 

istoriei orașului în această perioadă. Ea se vrea a fi un studiu, pe cât posibil obiectiv, dezbrăcat 

de orice interes politic, național sau  confesional, a evoluției orașului în cele două decenii 

interbelice.  

Scopul propus al lucrării de față este dorința de a răspunde la o serie de întrebări legate 

de istoria orașului în perioada anilor 1919-1940: cum a evoluat orașul din punct de vedere 

demografic, politic, economic și ce  impact au avut acestea evoluții asupra societății 

sighișorene.  

Putem afirma că noutatea lucrării constă în faptul că scoate la lumină și prezintă o serie 

de documente necercetate până acum, folosind în același timp studii și articole existente, iar 

prin analizarea elementelor care au facilitat  românizarea vechiului oraș săsesc, contribuie la 

realizarea unei imagini de ansamblu a Sighișoarei în perioada interbelică. 

Realizarea României Mari a adus importante schimbări pentru Sighișoara. Prăbușirea 

Imperiului Austro-Ungar la sfârșitul Primului Război Mondial și Unirea Transilvaniei cu 

România au dus la o nouă etapă în viața vechiului oraș săsesc, Sighișoara. Pentru a înțelege 

problemele legate de integrarea noilor provincii în granițele României și cadrul general al 

societății românești  interbelice, în primul capitol am făcut o referire succintă la aceste aspecte. 

Dacă pentru sute de ani, la Sighișoara, sașii au fost elementul etnic, aproape exclusiv, 

în toate domeniile, după 1918 orașul trece printru-un  proces de „românizare”. Pentru românii 

din Sighișoara și satele românești din zonă a venit momentul descătușării, a posibilității de 

afirmare, mult îngrădită în cadrul Austro-Ungariei. Sighișoara, centrul vechiului comitat, 

rămâne după 1918 reședința județului Târnava Mare. Deși în principalele așezări din județ în 

1920 (Sighișoara, Mediaș, Agnita, Rupea) dominau sașii, la nivelul întregului județ românii 

reprezentau elementul etnic cel mai numeros. În primul deceniu de la Marea Unire ponderea 

românilor în județ a crescut, deși nu aveau o majoritate absolută. Sighișoara, fiind reședință de 

județ, a cunoscut în perioada interbelică o și mai mare creștere a numărului românilor în raport 

cu sașii. Realitatea demografică arată că încă din 1910 sașii nu mai aveau o majoritate absolută, 

dar reprezentau cel mai important grup etnic al orașului din perspectivă politico-economică. În 
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condițiile în care în administrație au pătruns în special românii, iar în împrejurimile orașului 

existau destule sate românești, este explicabilă creșterea numărului acestora. Pentru sași, noua 

administrație românească devine o amenințare în ceea ce privește poziția lor dominantă în 

administrația și economia orașului.  Plecând de la aceste considerente, în capitolul II am 

analizat aspectele administrative, demografice și edilitare.  

În capitolul următor am analizat aspectele legate de viața politică a orașului. Pe teritoriul 

Județului Târnava Mare și în Sighișoara au existat organizații de partid ale principalelor partide 

politice care au activat în România interbelică. Deoarece Sighișoara era centrul județului, iar 

organizațiile județene ale partidelor își aveau sediul în Sighișoara, atunci când tratăm viața 

politică trebuie să avem în vedere atât politica la nivelul județului, cât și la nivelul orașului de 

reședință. Practic este aproape imposibil să facem o distincție clară între activitatea la nivelul 

județului și cea la nivel de oraș. Astfel, în capitolul III am trecut în revistă principalele 

organizații județene și locale de partid, organizarea alegerilor și am ilustrat dezbaterile pe plan 

local, în legătură cu direcția de dezvoltare a orașului. 

În această perioadă la Sighișoara există evoluții și transformări și sub aspect economic, 

chiar dacă nu într-un mod spectaculos. O parte dintre sighișoreni, mai ales cei care locuiau în 

cartierele mărginașe, mai practicau agricultura, iar întreprinderile industriale și comerciale  

aparțineau, aproape exclusiv, sașilor. Pentru a vedea în ce măsură situația s-a schimbat până la 

începutul celui de al Doilea Război Mondial, în capitolul IV am analizat viața economică. 

Anul 1918 și deceniile care au urmat după, au adus importante schimbări la nivelul 

întregii societăți, în special în noile teritorii intrate în granițele României. În capitulul V am  

abordat aspecte legate de învățământ, biserică, presă, viață culturală și alte câteva. În primii ani 

interbelici educația s-a numărat printre priorități, în condițiile în care trebuia creat un sistem de 

învățământ unitar la nivelul întregii țări. La Sighișoara principalul deziderat era organizarea 

învățământului primar de stat în limba română și înființarea unor licee românești. Un alt 

obiectiv al românilor, care până la 1918 au fost ținuți la periferie, având o singură biserică, care 

devenise neîncăpătoare, a fost construirea unei noi biserici, mai mari și mai impunătoare, în 

centrul orașului sau cât mai aproape de centrul orașului.  
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În capitolul anexe se află câteva documente, imagini și tabele cu informații inedite.  Atât 

tabelele din anexe, cât și tabelele din prezenta lucrare sunt realizate de noi, pe baza informațiilor 

culese din diferite surse. 

După Unire, preluarea administrației județului și a orașului de către români s-a petrecut 

în condiții normale. Instalarea administrației românești în locul celei maghiare nu a adus, în 

esență, mari schimbări în cadrul administrației locale în primii ani interbelici. Prefectul și-a 

preluat atribuțiile, ca reprezentant al guvernului în teritoriu, însă majoritatea funcționarilor au 

depus jurământ de loialitate față de statul român și și-au păstrat în continuare funcțiile. Desele 

schimbări de guvern la nivel central, în perioada interbelică, s-a reflectat și în numărul mare de 

prefecți (în perioada 1919-1940 au fost numiți 21 de prefecți).  

Schimbări în cadrul aparatului administrativ, atât la nivelul județului, cât și la nivelul 

orașului, s-au făcut treptat, odată cu pensionarea vechilor funcționari. În cazul primăriei 

Sighișoara, dacă la începutul perioadei interbelice procentul funcționarilor sași depășea 80 %, 

la sfârșitul anilor '30 aceștia mai reprezentau aproximativ 20 %. În toată această perioadă, locul 

lor a fost luat, treptat, de funcționari de origine română.  

Sub aspect demografic, la nivelul județului, chiar dacă nu erau majoritari, românii 

reprezentau cea mai numeroasă populație, urmați de sași și maghiari. La nivelul orașului, la 

începutul perioadei interbelice, sașii erau cei mai numeroși fiind urmați de români și maghiari. 

Până la sfârșitul acestei perioade, românii i-au depășit pe sași, devenind cea mai importantă 

etnie din punct de vedere numeric, urmați de sași și maghiari.  

Aceste evoluții demografice s-au reflectat, atât în componența Consiliului Județean 

Târnava Mare, cât și a Consiliului comunei urbane Sighișoara.  În cazul Consiliului Județean, 

întâlnim o majoritate sensibilă românească încă din 1926, deoarece acest consiliu era format 

din membri aleși și membri de drept, iar membrii de drept erau șefii unor instituții din județ, în 

fruntea cărora au fost numiți, în general, etnici români. În cazul consiliului local, sașii și-au 

păstrat majoritatea o lungă perioadă de timp. În anul 1934,  alianța liberalilor cu maghiarii a 

făcut ca sașii să nu mai dețină majoritatea în consiliul local,  iar românii să impună primarul, 

în persoana liberalului Aurel Mosora.  

Revenind la aspectele demografice, în Sighișoara între 1920 și 1941 populația orașului 

a crescut cu 29,23%, creștere care s-a datorat atât sporului natural, cât și migrației forței de 
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muncă spre oraș. Sursa imigrației în oraș venea din cel puțin trei direcții: una o reprezenta 

populația rurală din județ, dornică să obțină un loc de muncă la oraș; a doua era formată din 

persoane provenite din alte orașe ale Transilvaniei, cu preocupări în domeniul economic 

administrativ sau al profesiilor liberale; a treia categorie o reprezenta  personalul calificat, 

transferat sau detașat din Vechiul Regat pentru a suplini lipsa personalului din administrație 

sau  învățământ.  

Aceste realități demografice s-au reflectat și în tendința mai puțin conservatoare a unei 

părți a societății în ceea ce privește căsătoriile. În general, căsătoriile aveau loc între membrii 

aparținând aceleiași naționalități. Însă, în perioada interbelică se înregistrează și o creștere a 

numărului căsătoriilor mixte. Cei mai dispuși să încheie căsătorii mixte erau în general cei din 

aparatul administrativ, iar cei mai reticenți, în acest sens, erau preoții și profesorii. Constatăm 

că dacă în cazul unor categorii profesionale s-a mai păstrat o tendință conservatoare, în alte 

cazuri au fost sparte barierele etnice. Nici una dintre naționalitățile orașului nu au încheiat în 

această perioadă căsătorii bazate exclusiv de criteriul etnic. 

După preluarea administrației de către români, una din primele măsuri luate a fost 

schimbarea numelor străzilor și piețelor orașului. Această acțiune s-a făcut în 1920, cu unele 

modificări în 1921. Astfel, principalele străzi și piețe au primit nume românești, iar în unele 

cazuri a fost tradusă pur și simplu în limba română vechea denumire germană.  

Aspectul orașului era unul amestecat, Cetatea și Centrul orașului aveau aspectul unui 

veritabil centru urban, însă cartierele mărginașe aveau mai degrabă aspectul unei așezări rurale 

cu toate ingredientele. În perioada interbelică s-au făcut pași importanți în modernizarea 

orașului prin extinderea rețelei electrice și a iluminatului public, extinderea rețelei de apă și 

canalizare, introducerea gazului metan, pavarea și asfaltarea unor străzi și altele. Toate aceste 

acțiuni edilitare au avut ca scop îmbunătățirea calității vieții locuitorilor orașului, chiar dacă în 

unele cartiere nu a putut ajunge curentul electric, rețeaua de apă și canal sau gazul metan. În 

această perioadă s-au făcut și mici intervenții și în arhitectura Orașului de jos. Cele mai 

importante construcții și lucrări de infrastructură au fost: podul peste Târnava Mare din cătunul 

Venchi, podul peste valea Șaeșului din Cornești, „Podul de beton” peste Târnava Mare și 

introducerea gazului metan. După ce românii ajung să obțină majoritatea în consiliul local, s-a 

insistat pe construirea unor noi școli primare de stat (Școala primară de Fete, Școala din cătunul 



8 

 

 

 

 

 

Viilor și Școala din cătunul Angofa) și s-a intensificat sprijinul pentru construirea Catedralei 

ortodoxe.  

În ceea ce privește viața politică aceasta s-a înscris în cadrele politicii naționale, având 

câteva particularități locale. La Sighișoara au activat organizațiile județene ale principalelor 

partide politice. În primul deceniu interbelic, Partidul Poporului s-a bucurat de simpatie la 

Sighișoara, însă la sfârșitul anilor '20 cele mai active organizații de partid au fost cele ale PNL 

și PNȚ.  Astfel, se tinde și pe plan local spre o dominație a celor două partide mari. Pe lângă 

aceste două mari partide, la Sighișoara au existat, fără a conta prea mult în politica locală, și 

organizații ale PNL –  aripa Gheorghe Brătianu, Partidul Țărănesc al dr. Nicolae Lupu, Partidul 

Național Agrar al lui Octavian Goga, Frontul Românesc al lui Alexandru Vaida Voevod și 

altele. O formațiune politică locală, cu un oarecare succes, a fost Blocul Românesc.  O unitate 

politică a românilor la alegerile locale, unde miza era majoritatea în consiliul local și alegerea 

primarului, era greu de realizat. Deoarece primarul era ales din rândul consilierilor era 

importantă majoritatea în Consiliul orașului. Ultimul primar sas a fost Wilhelm Seiwerth 

(1933), iar în 1934 românii reușesc să impună primarul, dar fără o unitate politică românească. 

Liberalii au candidat pe liste comune cu maghiarii și au reușit să obțină majoritatea în Consiliul 

orașului și astfel, la alegerea primarului, liberalul Aurel Mosora a primit cele mai multe voturi,  

pe baza cărora a fost numit primar.  

Atmosfera în campaniile electorale era una tensionată, iar limbajul folosit la adresa 

adversarilor politici era unul acid,  ajungându-se, în unele cazuri, chiar la confruntări fizice 

între protagoniști. Naționalismul, teama de străini, antisemitismul erau teme de campanie, care, 

chiar dacă unele erau importate din presa centrală, se pare că aduceau voturi.  Pe lângă disputele 

dintre partidele românești, principala confruntare locală a românilor o reprezenta disputa cu 

sașii, însă în discursul politic sunt introduși și evreii, chiar dacă la Sighișoara avea o pondere 

nesemnificativă, atât din punct de vedere numeric, cât și din punct de vedere al capitalului.  

În discursul lor, sașii considerau că sunt îndepărtați treptat de la drepturile lor și că statul 

român duce o politică de românizare a orașelor săsești. La rândul lor, românii considerau că 

sunt împiedicați să-și exercite controlul asupra orașului, în raport cu ponderea lor crescândă în 

cadrul populației orașului și că statul român nu face suficiente eforturi pentru a-i susține în 

disputa lor cu sașii.  
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Dacă din punct de vedere demografic sașii au fost depășiți de români până la sfârșitul 

perioadei interbelice, iar în administrație, locurile funcționarilor sași au fost luate treptat de 

funcționari de origine română, în domeniul economic, aceștia și-au păstrat poziția dominantă 

până la sfârșitul acestei perioade deținând cea mai mare parte a capitalului și a întreprinderilor 

din oraș. Sub aspect economic, activitatea industrială și manufacturieră ocupa primul loc în 

preocupările sighișorenilor în această perioadă, urmată de exploatarea solului.  În 1930 cea mai 

dezvoltată ramură industrială era industria textilă, care acapara aproape jumătate din forța de 

muncă (46%) existente în 1930 în domeniul industrial. Principalele întreprinderi industriale, 

dar și cea mai mare parte a micilor afaceri erau deținute de sași. Deși, populația de origine 

română a crescut simțitor la nivelul orașului, ponderea ei în ceea ce privește capitalul rămâne 

destul de redusă în cele două decenii interbelice. În ceea ce privește micile afaceri, în anii '30 

apar câțiva întreprinzători români (ateliere magazine, restaurante sau diferite servicii), însă în 

ceea ce privește industria, aceasta rămâne exclusiv în mâna sașilor, din lipsa capitalului 

populației de origine română.  

În domeniul bancar, tot instituțiile sașilor erau pe prima poziție, din punct de vedere a 

capitalului, chiar dacă din punct de vedere numeric aveam două bănci săsești, două românești 

și una maghiară. Pe lângă aceste bănci, au mai existat și instituții de credit, sub forma 

cooperativelor de credit (bănci populare), aparținând unor organizații profesionale. Agricultura 

și creșterea animalelor era una dintre îndeletnicirile importante încă, deoarece 26% din 

populația activă a orașului activa în acest domeniu în 1930. Cu aceasta îndeletnicire se ocupau 

cei din cartierele mărginașe, dar mai ales cei care locuiau în cătunele aparținătoare orașului. 

În ceea ce privește învățământul, pentru sași și maghiari școlile confesionale și 

particulare le-au oferit posibilitatea de a învăța în limba maternă și de a-și păstra identitatea 

culturală. Pentru români, școala a reprezentat un mijloc de a-și depășii  condiția socială. Sașii 

beneficiau de instituții școlare de tradiție, cu o vechime seculară la Sighișoara, în frunte cu cea 

mai prestigioasă instituție de învățământ a lor –  Liceul „Episcop G. D. Teutsch”. Prin 

înființarea celor două licee de stat cu predare în limba română – Liceul de Băieți „Principele 

Nicolae” și Liceul de Fete – se urmărea ridicarea nivelului de educație a românilor și crearea 

unei categorii de persoane instruite, care pe viitor să poată lua locul funcționarilor sași, 

contribuim la românizarea elitelor locale. Mai ales Liceul de Băieți „Principele Nicolae”, prin 
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activitatea școlară, dar și extrașcolară, a contribuit la ridicarea nivelului de cultură a românilor 

din Sighișoara și din județ, fapt apreciat și de sași. Corpul profesoral, indiferent de naționalitate, 

a reprezentat o parte importantă  a elitei intelectuale sighișorene, aducându-și contribuția la 

ridicarea nivelului de educație și cultură a orașului. În aceeași direcție, a depășirii condiției 

sociale a românilor, se înscriu și  eforturile făcute de autoritățile române pentru a construi noi 

școli primare și pentru a înființa  noi școli de meserii. 

Anii interbelici au adus și schimbări sub aspect confesional la nivelul orașului. Noua 

situație politică de după 1918 a dus la creșterea numărului ortodocșilor, care ajung să-i 

depășească pe evangheliști până la sfârșitul perioadei interbelice. În același timp, și alte 

comunități religioase, precum reformații și unitarienii, își sporesc numărul de enoriași, ca 

urmare a migrației forței de muncă. Tot în această perioadă, ca urmare a creșterii numărului 

greco-catolicilor stabiliți în oraș, s-a înființat o capelă greco-catolică. O altă noutate a fost 

apariția unor culte neoprotestante,  precum: adventiștii, baptiștii și penticostalii. Apariția 

acestor noi comunități religioase la nivelul orașului, erau privite cu circumspecție, atât de 

preoții ortodocși și evanghelici, fiind considerată îndepărtarea creștinilor de valorile bisericii 

tradiționale. Comunitatea evreiască din Sighișoara rămâne în această perioadă la un nivel 

relativ constant, ca pondere, în cadrul populației orașului, iar zona locuită de evrei se afla în 

apropiere de sinagogă.  

În ceea ce privește presa, sașii aveau o tradiție încă din secolul al XIX-lea, iar pe toată 

perioada interbelică a apărut neîntrerupt ziarul lor Groß-Kokler Bote. Presa românească a fost, 

în general, presă de partid și s-a caracterizat printr-o instabilitate a aparițiilor. A existat o singur 

încercare de ziar independent –  Straja Târnavelor –  care, deși se declara independent, din 

motive financiare s-a dovedit că nu a putut fi independent pe toată perioada existenței sale 

(1930-1938).  Pe lângă acesta, la Sighișoara au mai apărut cel puțin 11 ziare românești, unele 

apăreau săptămânal, iar altele bilunar sau chiar lunar. Aceste ziare erau tipărite, în general, la 

una dintre cele două tipografii din Sighișoara, Tipografia Markus și Tipografia Miron Neagu. 

La aceste două tipografii, dar și la Tipografia și editura  Friedr. J. Horeth, au fost tipărite și 

cărți. Sighișoara, chiar dacă era un mic centru urban, în comparație cu marile orașe 

transilvănene, a avut un cuvânt de spus în ceea ce a însemnat tipărirea și editarea cărților în 



11 

 

 

 

 

 

perioada interbelică.  Editura Miron Neagu, prin activitatea sa, și-a adus contribuția la 

dezvoltarea culturii și literaturii românești pe plan local, dar și național. 

În cele două decenii interbelice în oraș s-a desfășurat o bogată activitate culturală 

constând în concerte de muzică simfonică și corală, spectacole de teatru și chiar s-a încercat 

punerea în scenă a unor spectacole de operă. Un rol important în animarea vieții culturale l-au 

avut asociațiile culturale săsești, dar și societatea Astra Sighișoreană. La invitația Astrei au 

conferențiat la Sighișoara importante personalități ale culturii și științei românești. Tot sub 

patronajul Astrei apare Corul Astra, care alături de Corul Doina Târnavelor reprezentau cele 

două ansambluri corale românești. În această perioadă au contribuit la dinamica vieții culturale 

românești de aici importante personalități locale: Horia Teculescu, Miron Neagu, N.D. Petrescu 

Zoița,  A. P. Bănuț, D. Mărtinaș, Ilarion Cocișiu, Laurian Herlea și alții. Astfel, în anii '30 

putem vorbi de o amprentă românească asupra vieții culturale a orașului.  

Tot în această perioadă am putut constata o aplecare deosebită a sighișorenilor spre 

sport. Sașii aveau o bogată activitate sportivă încă din secolul al XIX-lea, practicând în 

perioada interbelică gimnastica, înotul, patinajul, dar și sporturi de echipă precum fotbal, 

handbal și hochei. Chiar și în acest domeniu al sportului întrecerile aveau o componentă etnică. 

În anii '30 existau 3 echipe de fotbal la Sighișoara: una săsească, una românească și una 

maghiară, iar  confruntările dintre acestea erau tensionate, depășind uneori limita sportivă. 

Analizând evoluțiile administrative, demografice, politice, economice, sociale și 

culturale din  Sighișoarei în perioada 1919-1940 am constatat că orașul a trecut printr-un proces 

de românizare în aproape toate domeniile. Acest proces s-a petrecut treptat ca urmare a 

accesului  populației românești la noi meserii sau funcții, a înlocuirii funcționarilor de origine 

germană cu funcționari români, din partea locului sau aduși din alte zone pentru a suplinii lipsa 

personalului calificat, și a apariției unei elite intelectuale de origine română. Până la începutul 

celui de al doilea Război Mondial, orașul săsesc Sighișoara a devenit un oraș cu o puternică 

amprentă românească sub aspect, demografic, administrativ, cultural, dar nu și economic.  

Cuvinte cheie: Sighișoara, perioada interbelică, politică, economie, societate. 
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